

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.



România este în de-ajuns de cunoscută în străinătate?

O bună propagandă este necesară.

Cum ar trebui făcută.

România este, incontestabil, mai mult cunoscută de cât înainte de război; dar aceasta se datorește, nu faptului că ne-am mișcat spre a o face cunoscută, ci împrejurării că mulți Franzezi au luptat în România și au făcut parte din armata de Orient.

Astăzi nu mai auzim spunându-se, ca înaintea războiului, că Bucureștii sânt în Bulgaria ori în Austria, sau chiar în Turcia. Auzim, totuși, aprecieri superficiale, cum de exemplu temerea neîntemeiată că în România moravurile sânt deosebite de cele din Franța, că populația n'ar fi având același caracter plin de umanitate al Occidentului de rassa latină și că legiunile noastre ar fi insuficiente pentru a asigura drepturile și interesele celor ce ar voi să lucreze cu România.

În privința legislației, avem o fericită inițiativă particulară a Societății de Legislație comparată, care tinde să facă cunoscute legile noastre, prin conferințe la Paris, publicate apoi în Buletinul oficial al Societății. Astfel acum în urmă am avut o foarte interesantă conferință a colegului meu Iosif Cohen din București, asupra legislației miniere din România. Conferințiarul a fost felicitat de către ministrul de justiție, dl René Renoult, care asista la conferință și lua note.

Rămâne România sub celelalte ale ei aspecte: România literară, România negustorească, frumusețile naturale ale bogățiilor ei sol, imensele comori cari sunt ascunse în pământul binecuvântat al țării noastre, într'un cuvânt toate aceste nenumărate fețe atrăgătoare ale României.

Cum se face propoganda în această privință?

Cam nimic nu vedem, în ultima vreme. În afară de suplimentul lui „Le Temps” asupra României economice, și care era prea mult imbibat de cifre oficiale, ce, prin ariditatea lor, pot convinge pe statisticieni dar nu spun mare lucru imensei majorități a populației, care, fără să poată citi cifrele, înțelege poate mai bine, din punct de vedere practic și cu bun simț imediat; toate cestiunile cari azi pot aduce, printr'o reluare a legăturilor economice, belșugul de dinainte de război.

Ne trebuie deci o propagandă pe calea publicității, o propagandă pe calea cinematografică, o propagandă prin organizarea unui tren expoziție de mostre, sau a unei expoziții permanente de produse românești. Și în afară de toate acestea, trebuie mai ales să se vorbească des, foarte des, cât mai des, de România, în ziarele din străinătate.

Aceiași cestiune, ac-leași probleme să fie reluate de mai multe ori, până când opinia publică din țara unde se face propagandă începe să se intereseze și cșută să studieze cu băgare de seamă România. Când Ministerul de industrie din România va primi zilnic cereri de bioșuri în care să se arate ce bogății are România, ce debușuri prezintă pentru comerțul strein, atunci roadele propagandei vor deveni reale și se va vedea că cei cari sânt însărcinați cu propaganda, lucrează cu folos.

Trebuie, bine înțeles, sacrificii, dacă sacrificii se pot numi sumele cheltuite pentru reclama justificată a produselor unei țări. După cum în bugetul unui comerciant îndemânat, cheltuielile de reclamă fac parte integrantă din cheltuielile de lansare, tot astfel și în bugetul unei țări capitolul propagandei nu trebuie considerat

drept un capitol de pierderi, destinat mulțumirii unor partizani. Banul cheltuit pentru propagandă este aproape singurul pe care un Stat îl întrebuințează cu folos și cu adevărat simț negustoresc.

Astăzi România este mai mult cunoscută ca în trecut. Ași dori, însă, să văd că ajunge să fie și mai bine cunoscută, bogățiile ei mai mult prețuite, încrederea în cinstea locuitorilor ei și în viitorul nostru economic mai mare ca acum, când, din nefericire, pe acest tărâm sântem cam slabi.

Paris, 10 Ianuarie 1926.

Niky.

În atențiunea cetățenilor.

Până la 1 Februarie a.c. înscrieți-vă în listele electorale comunale și județene, cu drept de contestație până la 10 Februarie, în baza art. 158, din legea pentru unificarea administrativă, urmând ca la această dată să se încheie listele permanente.

O perla a naționalismului liberal

Se numește Dragoș. E deputat de Baia-Mare și „dictator”, adică șef al organizației liberale din județul Sătmar.

În ziua de 8 Ianuarie d-sa a descălecat în capitala județului, în Satu-Mare, pentru ca să demonstreze cetățenilor capitalei de județ că geniala sa idee și dorință este: strămutarea Capitalei de județ din Satu-Mare la Baia-Mare, adică în orașul d-sale. Natura, că din partea sătmărenilor a fost primit așa cum merita: „descălecătorul” s'a văzut silit să înalce din nou și să plece de unde venise.

Indignarea sătmărenilor în cazul de față era motivată și îndreptățită [nu numai de intenția și scopul vizitei d-lui Dragoș ci și de felul cum s'a manifestat cu acest prilej prea cunoscutul domn președinte al organizației liberale.

Căci — după cum arată ziarul „Satu-Mare” — cu prilejul sosirii d-lui Dragoș în Satu-Mare, au fost convocați intelectualii, ro-

mâni și minoritari, ai orașului la consfătuirea proiectată de „descălecător”.

Acesta apoi, adică Dragoș-deputat a început să glăsuiească celor de față. Să nu credeți însă că în românește! Nu, Doamne fereste, nul! A început-o și a mânat-o în limba, în care-i place și și știe exprima mai bine sentimentele, adică: pe ungurește, — fapt care a indignat adânc asistența românească.

La urmă și de formă, pentru că protestele Românilor se manifestau tot mai puternic, stâlpul și șeful organizației liberale din Satu-Mare, a făcut o concesione și s'a încumetat să spună: „Acum domnilor, am să vă spun în câteva cuvinte și românește”....

Și-a început apoi „cele câteva cuvinte românești”, pe cari le-a introdus cu următoarea explicație, care desvăluie pe deplin sufletul, sentimentele și întreg felul de a simți al leadărului liberal.

Ascultați vorbele repre-

zentantului liberal din județul Satu-Mare:

„Domnilor, când s-a votat legea unificării administrative, care se referă și la județul nostru, în Camera din Budapesta”....

E destul atât — fie chiar și un lapsus — pentru ca oricine să înțeleagă și să vadă sentimentele cari încalzește inima celui ales de liberali ca șef al organizației lor și a deputatului, pentru care guvernul dlui Brătianu a comis în alegeri fărâdelegile în schimbul cărora l-au vârat în rândul majorităților parlamentului liberal.

Cu astfel de bărbați, de sigur, îi va răuși d-lui Brătianu să ridice „citadele inexpugnabile pentru apărarea românismului la frontieră”.

Efectele gerului. Inspectorul general al ministerului de agricultură au raportat că gerul care s'a abătut mai peste toată țara, dăunează mult vița de vie, pomii roditori și semănăturile neacoperite. De acest ger suferă mai mult centrele Moldovei și Basarabiei unde n'a nins mai de loc.

Eri și astăzi

Voluntarii în lumina adevărului.

Virtuțile nobile moștenite de străbuni s'au transmis simțitor și asupra tinerei noastre generațiuni. Educația dată din frageda copilărie, de-a înfiltra în tineret, frică de Dumnezeu, cinste, respect și iubire până la fanatism a nației, se datorește părinților și în grad mai mare dascălilor. Aceștia făceau din meseria lor un adevărat apostolat, cu toate prigonirile permanente ale vrăjmașilor seculari.

Prigonirea se accentua în special contra templelor naționale culturale-educative: școala și biserica, singurele focare cari împrăștiau lumina sfântă a dreptății și cari mențineau credința și nădejde neclintită în viitorul de aur al neamului. — Tineretul nostru înzestrat cu aceste tradiții sănătoase și cu un bagaj intelectual apreciabil, a căutat să le sădească și în sufletele sătenilor, înănd în permanență trează conștiința națională, pentru momentul când trămbiile Arhanghelului va vesti ora reînvierii naționale.

Suflete de-o puritate morală exemplară, adevărate caractere

integre, cu conștiința vie și împăcată, au lavătat, că pentru înalțarea unei vieți cinștite în cadrul unității naționale, se cere statornicie în credință și luptă fără preget cu armele cinștei și dreptății, până la jertfa de sine. Pre-înțind prăbușirea imperiului Habsburgic încă dela izbucnirea războiului mondial, feciorii sașilor cu miile au părăsit vetrele și înfruntând moartea, prin munți cu zăpadă, ger și baionele vrăjmașe au ajuns pe pământul visat, în timpul neutralității au înfruntat zile amare, dar au știut răbda și lupta statornică, prin faptă și cuvânt, la trezirea națională a sufletelor amorțite și inabăscite cu miasma otrăvicioasă prin deșănțata propagandă teutonă. Înrolați până la unghia, benevol, în armata regelului s'au îndeplinit cu vârt și îndesat datorita pe câmpul de onoare.

Alții, organizați în corpuri de voluntari (Darnișe), cu toate dificultățile întâmpinate dela Soviete, cât și din partea cârmuirii de atunci, neîncrezătoare și pălmășe, au venit să lupte pentru unirea pe vecie a țărilor române, având lozincă: „nu sunt așa de înalți Carpații precum ne sunt inimile”.

Pe frontul moldovean, acești suflete au jiaut mortii piept vrăjmașului, iar în interior au contribuit la largă măsură la stărpirea neghinei sovietice, care intenționau să adoarmă conștiința națională, și să otrăvească grăul producător de roade curate și sănătoase, reprezentat prin viaștările disciplinate de soldați țărani.

La dorința fraților Basarabeni, îndurând temerile și torturi înspăimântătoare de către ciolovecii ruși, sovieto-comuniști, au sărit în grabă, curățind Basarabia de hienele prădătoare și eganții corupători fărâncici.

Imediat au intronat un început de viață sănătoasă morală moldovenească, prin propovăduirea cuvântului de pace, libertate și frățietate română, pregărând tereaul prielnic pentru memorabilul act național din 27 Martie 1918. Intelectualitatea ardeleană refugiată prin satele pitorești ale Moldovenilor-Basarabeni au fost cele mai prielnice elemente de ordine și încredere.

Preoții refugiați în bisericile arhiepiscopale lumineau norodul asupra evenimentelor importante istorice ce se desfășoară, prin pilde religioase însușul duhul blândății, iubirea fratelui de acelaș sânge, pe când dascălii tălmăceau pe înțelesul lor, istoria trecutului și viitorul de aur al românismului, înstruau tineretul în buchile istine și sranjeau producțiuni culturale-educative în școlile unde o sută de ani nu s'a mai putut auzi dulcea limbă maternă.

În timpul acesta la Kiev (Ucraina) se petrecea unirea țării răsăritului universitar moldovenesc cu oșterii voluntari ardeleni,

sancționându-se frăția de arme și jurându-se că vor lupta până ce românismul va fi liber în granițele sale naturale lăse de divul Traian.

Feciorii Ardealului la chemarea ofițerilor s'au înrolat și în Siberia (Celiabinsk) sub stindardul trei-color, luptând pentru cauza comună, pe stepele infime ale Siberiei contra rușilor deveniți bolșevici. Faptele de arme întrec orice închipuire, fiind cunoscute curântările și rapoartele ofițerilor generali francezi despre „pollu-ul” Ardealului.

Acești voluntari au ținut în siguranță linia transiberiană, întesând transporturile de război ale aliaților spre extremul orient.

Sunt primii cari au proclamat solemn războiul Ardealului și unirea pe vecie, cu țară mamă, fapt care a impresionat Apusul și a contribuit simțitor la desfășurarea evenimentelor istorice post-belice.

Natural, că voluntarii Ardealului s'au înrolat în Franța, Italia și Statele-Unite, au fost deosebit de numeroși în înălțimea chemării, au ascultat cu atenție vocea sângelui, și prin luptă au răsunat suferințele martirilor naționali frași pe roșă, sau torturați în becurile temnelor dela Seghedina și Vaș.

Sosiți acum, deși au aflat eșutul complet înătreinat, nu s'au răzbuat absolut pe nimeni, nu s'au lăsat să picure nici o lacrimă a durerii sufletului, ci cu cetezanță bărbătească și încredere neștirbită în puterea de existență și viitorul neamului, la chemarea conducerii supreme ardelenne, au dat ascultare pentru menținerea ordinii și siguranței. Deasemenea n'au căutat să simțim durere pentru mizeriile în care se sbat cei de acasă, sosiți fie din refugiu, în țară, sau armați adversi.

Era credință generală infiltrată în suflete, că conducerea nouă română va căuta a mulțumi pe suferinzi și de acum încolo o nouă eră de dreptate, cinste și legalitate va începe și se va ține cont de acela cari s'au îndeplinit cu prisosință datoriei naționale.

Noua conducere, a și ținut cont de aceste cerințe imperioase, prin așezarea la treburile publice a celor ce au sângerați pe câmpul de onoare înălțurând pe renegații cari au pactat cu dușmanii neamului, curățind atmosfera de indivizi lipsiți de cel mai elementar simț de dreptate, onestitate și conștiință națională.

Pentru refacerea gospodă-

riilor distruse de război, cât și pentru internați și internați se și începușe acordarea de avansuri bănești. Legea reformelor agrare redactată în spirit democratic-național, cu mulțumiri pentru toate categoriile de luptători-îndreptățiți, era gata spre a fi aplicată.

Progresul pe teren economic prin gruparea sâtenilor în Cooperative și înjghebarea de institute culturale-educative se desfășura cu însuflețire vizibilă.

Intelectualul: deputat, preot, învățător, notar etc. născut și crescut în mijlocul sâtenilor, da concursul desinteresat și cu dragoste pentru înflorirea și prosperarea națiunii.

Nu de mult — chiar eri — nu se știa ce înseamnă a fi colorat politiceste — așa ceva nu exista, — se știa însă că este o cerință imperioasă a timpului, în această epocă de renaștere națională, că mai întâi se recere muncă fără preget și statornică pentru consolidarea pe toate lărămurile vieții naționale.

Astăzi Ardealul este văduvit. Conducătorii adevărați și pricepuși și neamului, nu au posibilitatea să dea sprijin efectiv — apreciable, fiind alungați dela conducere, iar poporul este părăsit.

Peste întreg Ardealul s'a înclinat vântul uitării. S'ar părea că suntem în epoca de decadență națională, că mergem treptat și sigur în besna întinerăcului. Politica de corupție și căpătulă levantină a puterii de astăzi, a înavenit sufletele, a rupt în special pe cei slabi de înger — vânători de orginși — și a corodat în funcțiuni grase pe renegați, iar pe cei prinși cu un bișd de linte l'a amușat în contra celor ce s'au jertfit în prima linie de bătăie.

Mare rușine națională. Un adevărat scandal european.

Îmbunătățirile materiale promise și de drept curenții foștilor ostași, s'ar părea că sunt numai iluzorii ale corifeilor-guvernanți spre a și menține cărna, ținând spirii publici într-o continuă credință, că reformele sociale se vor împlini. Totuși începe în amorțală, o lipsă și mizerie generală a pătruns în popor, numai favorii spoiși cu bidănușă minciunilor liberale se lefăesc în averi pe spatele celor ce trag din greu carul statului. Minoritarii te sfidează, au învățat a cunoaște puterea farmecătoare a pacșului, importat aici în colonie prin regimul actual.

Întârești în cale sufletele în-

guste, de un cloism revoltător, bătându-și pieptul în public, că numai ei sunt patrioții, apărătorii biocelii și adevărații fericiți ai poporului.

Vorba lor este mincună curată, țapta căoțaiială.

Eri ne-am jertfit cu țările și statornicie în credință, spre a ajunge ceasul unirei, stăzi moravurile bizantine ale vieții politice cu obârșie orientală, strică sufletele curate și oprește în progres orice viață serioasă și sănătoasă națională.

Scrisoare din Galați.

Galați, 11 Ian. 1926.

Comerciale.

Criza generală, care bătue după război, a stăngent și anul trecut mișcarea comercială dela Dunărea de jos, — nodul cel mai însemnat al negoțului nostru.

Pe lângă greutățile cu caracter general, ca taxele de esport și scăderea prețurilor provocată de învățățiile rușești din toamna trecută, esportul la Galați a fost micșorat din cauza secetei din Moldova și Basarabia de miază zi, cari alimentează marea nostru port. După Sf. Nicolae, navigația a fost întreruptă din cauza stolilor grămădiți între Isaccea și Tulcea, unde Dunărea face o cotitură, care totdeauna favorizează oprirea gheții. Din cauza aceasta și din cauza apelor mari Dunărea s'a revărsat la Crăciun peste maluri, spre Dobrogea, amenințând satele din fața Galaților. Dar după aceea timpul încălzindu-se și în urma lucrărilor comisiunii europene, în ajutorul Bobotezei gheții dela Isaccea a fost soartă, apele au mai scăzut și a început navigația din nou. Imediat au plezat din Galați 12 vapoare și altele din Brăila, cari erau oprite, iar dela Sultana 15 vapoare către Galați-Brăila.

Prețurile cerealelor, cari din cauza închiderii navigației scăzuseră, au început a se mai ridica în vederea nouilor încărcături, cari însă vor fi însemnate până în Martie, când navigația va începe în mod regulat. De altfel, porumbul din 1925 e-te jilav și trebuie uscat, iar grâul nu se esportă din cauza taxei de 30 lire sterling de vagon.

Atacurile cu lemne, cari în decursul anului 1925 au fost destul de animate, acum sunt în stagnație. Atât fabricanții de cherestea cât și esportatorii stau în rezervă spre a vedea ce curs vor lua prețurile pe viitor.

Dacă actuala criză financiară continuă, este probabil că în pri-

incălzit de flacăra încă nestinsă a naționalismului, să primim solidari, prin priema încredere reciprocă anul nou (1926), care va aduce guvernul democratic național, singura speranță de salvare și îndreptare morală și materială a luptătorilor țării abținți după dreptate.

Bacifaldu (Săcele)

Vasile Ghirvase.

măvară fabricanții vor fi silși să scadă prețurile.

Peste toamnă s'au încheiat multe și fructuoase afaceri cu Egiptul, unde lemnăria noastră este foarte căutată. Ofertele actuale se fac între 40—44 șilingi pentru metru cub, însă operațiile cu Grecia și cu restul Mediteranei s'nt mai reduse. Actualmente se află la Galați mari cantități de sânduri depositate.

Galați au ajuns cel mai mare punct de esport de lemnărie din Europa. Numai porturile principale din Norvegia și Suedia l'ar putea egala din acest punct de vedere. Dar trunchii de brazi de acolo, deși de bună calitate, sunt cu mult mai mici decât cei dela noi, pentru că acolo nu pot crește mult din cauza frigului.

Piața colonițelor momentan este calma. Prețurile sunt ferme. Cantitățile existente azi la Galați nu sunt mari. Se speră că în primăvară, după începerea navigației pe scară întinsă, unele prețuri, ca de pildă la orez, vor mai scădea.

Manufacturiștii ei gros sunt silși a vinde mult pe credit.

Comerciu de detaliu suferă din cauza lipsei generale de bani. Banca Națională este prea rezervată în privința creditelor. Iar satele din jurul orașului și-au redus consumația în urma secetei, care a aruncat pe țărani noștri într-o situație foarte grea. Fațimentele au fost mai nu neroase în timpul din urmă. De altfel, cad mai cu seamă negustorii streini, ajezați la Galați după război și cari nu au multe legături pe aici.

Culturale.

Mișcarea culturală își urmează cursul cu succes în portul nostru cosmopolit. În prima linie figurează conferințele publice dela marele teatru „Central”, cari se țin în fiecare Duminică sub auspiciile „Ligei Culturale” și soc-

„V. A. Urechia”. Aceste două instituții s'au unit, acum lucrează împreună spre cel mai mare profit comun. Conferințele sunt cercetate de mij de auditori.

În seria actuală au vorbit până acum, între alții, dl N. Iorga: „Concepția românească a creștinismului”, dna Alex. Cantacuzino: „Impresii din o călătorie în America” și dl prof. dr. G. Marinescu: „Bătrânețe, tinerețe, reinținerre”. Duminica viitoare vorbește dl prof. I. G. Munteanu: „La Odessa; Începutul revoluției”. Până la finele lui Martie vor urma alte 13 conferințe, între cari dl St. Cicio Pop: „Unirea tuturor Românilor”, prof. Sextil Pușcariu: „Societatea Națiunilor”, Arhim. Scriban: „Unirea bisericilor creștine”.

Alte societăți culturale dau regulat festivaluri cu conferințe și muzică. Universitatea populară își continuă cursurile, seara, la liceul „V. Alexandri”. Teatrele și cinematografele sunt mult cercetate.

Diverse.

Serbarca Bobotezei are la Galați o mărțe extraordinară. Se face cu mare pompoza marginea Dunăre, pe o mare plajă, lângă domul. În anul acesta însă, Dunărea nefind înghețată, Boboteza nu a avut farmecul obișnuit. Ștațirea apelor s'a făcut de cără P. S. S. Episcopul Dunărei de jos. Au existat ca de obicei, zeci de mi de credincioși.

—Colindele și mersul cu steaua la Crăciun devin tot mai rari pe la noi.

—Lumea noastră este mereu preocupată de lucrurile făcute în moara „Steaua” din localitate, de către dl Ștefan H. Ștefan, fost deputat liberal și actualmente president al comisiei noastre înter-mare, numit de guvern. Zărele, la special ziarul „Vremea”, au descris și continuă a descrie pe larg cazul. Pe timpul războiului dl Ștefan H. Ștefan făcuse numai de guvernul român administrator scheștru al acestei importante societăți anonime, constituită ca capital ungarec. După aceea, prin anumite învârteli, capitala ungarec a fost transformată în capital eșevian — neutră — și moara a fost scoasă de sub scheștru. Au urmat procese, în cari statul a perdat sume enorme, — pe când dl Ștefan era membru în consiliu de administrație respectiv, care s'a judeca cu statul român. Acum acest domo este arhimilionar.

Correspondent.

Raportul comit. desp. Brașov al „Aștrei”.

de Dr. I. Blaga.

— Fine. —

Conform normelor Regulamentului nou și aceste gezători pot fi încadrate în programul de activitate al Asociațiunii, ceace va și fi vaa dia datorile viitorului comit al despărjământului nostru, care va organiza cercurile culturale, înate în vedere de noul Regulament.

La decursul timpului ne-a preocupat și problema concentrării diferitelor organizații, culturale, artistice și amantare, cu tele ecotetăji, din Brașov, cu scopul de a crea legături între ele și constituindu-se un organ — consiliu — comun al tuturor care să le îndrumeze activitățile lor în se-z unitar și în mod întezat, spre a se asigura nu numai reușita scopurilor lor, ci spre a se da posibilitatea, ca toate manifestațiile românești din Brașov să reușiască bine, reprezentând ceea ce ar trebui să reprezinte, valori adevărate și puteri împunătoare și cultivătoare de interese românești naționale.

În doră geđințe ne-am ocupat de chestiunea aceasta. S'au și dat însărcinări speciale pentru a se fixa programa de acțiune. Referatele n'au mai urmat.

Rămâne ca viitorul comit, căruia i se vor crea toate condițiile de rodnică funcționare să reia firul acestei probleme foarte importante, cu deosebire pentru Brașov, unde există atâtea feluri de societăți, fără de a reprezenta valorile și puterile, pe cari ar trebui să le reprezinte.

Pentru ca viitorul Comitet să aibă elementele de judecări în această chestiune, comanic cu această ocaziune ideile ca rezultante ale preocupării mele și ale discuției ce am avut cu dl M. Dragomirescu, profesor universitar, care s'a ocupat și a scris în privința aceasta. Despărjământul nostru să intrunească pe președinții diferitelor organizații românești din Brașov. Cu ei, ori din ei să se constituie un consiliu comua central, care el însuși sau prin comisii de specialități, va pregăti toate manifes-

tațiunile culturale artistice românești din Brașov, având a se îngriji ca și prințul să armoze a se da din toate părțile, la toate ocaziile. Consiliul din Brașov va organiza apoi și societățile din județ.

Despărjământul s'a îngrijit de aranjarea sârbărilor noastre naționale din Brașov și ca toată greutatea ce o învolvă în sine și o asemenea problemă a rezșit ca aceste sârbări să fie manifestări puternice, chiar la întâmpinarea chemării lor. Cea dela 1 Decembrie face o apropiată dovadă.

Despărjământul are, conform listelor ațurate; 12 membrii foaodatori, 33 pe viață și 192 foști membri ordinari. Mulți membrii capriși în liste s'au des din terentor despărjământului nostru, mutându-se în alte părți.

Asupra gestuului financiar se prezintă un raport special al comisiei, care a făcut censurarea afacerilor de casa a Despărjământului. Despărjământul dispune cu 27 Noembrie de 83395.60 Lei, decași la Albina, fiuala Brașov. Afară de suma aceasta mai are 500 lei taxa de membru pe viață, încasată zilele trecute dela dl dr. Teodor Sbarcea.

Drept închiriere comanic, că în urma stăruinței personale a dlui președinte al Asociației, Vasile Goldiș lasoșt de directorul Despărjământului, pe lângă dl prefect al județului, căruia i s'a prezentat o cerere ca dia partea președintelui Asociației și pe lângă dl primar și orașului Brașov, căruia i s'a prezentat o cerere dia partea directorului Despărjământului, ni s'a pus în vedere dela județ un ajutor special de 150,000 Lei, iar primăria orașului Brașov a votat pe sâma Despărjământului o subvenție anuală de 250,000 lei cu obligamentul luat pe 10 ani consecutivi, începând cu anul 1926.

Cu ajutorul acestor subvenții anuale Despărjământul Brașov va fi în măsură să înjghebeze în viitor o activitate cam nu s'a putut închipui până acum putând să răspundă tuturor așteptărilor și să rezolve toate problemele. Pentru acest scop deja adusarea de azi va avea să rezolve prima problemă, dela care vor depinde toate celelalte și adică: crearea unui post de secretar plătit, care, după ce l'ae va organiza de viitorul comitet un birou propriu al Despărjământului, de ex. în o cameră ori două la Casina Română, va

avea să lucreze zilnic în serviciul și pentru scopurile Asociațiunii, anumite ore.

În urma celor comunicate în acest raport, rog pe Os. Adunarea generală:

- 1. să ia la cunoștință cele conținute în acest raport;
- 2. să ia la cunoștință gestiunea financiară, în baza raportului comisiei, care a conșurat-o;
- 3. să creeze un post de secretar plătit, eventual să și aleagă pe secretarul viitor;
- 4. să aleagă pe noul comitet pentru răstimpul de 5 ani viitori conform normelor Regulamentului nou pentru înțurarea activității Despărjământului Asociațiunii.

Brașov, 20 Decembrie 1925.

Dr. I. Blaga.

Intrând în noul an, rugăm pe abonații noștri să și achite restanțele și să și reînnoiască cât mai îngrabă abonamentul, ca să nu fim silși a le sista trimiterea ziarului.

Cu toată urcarea prețului hârtiei și a timbrării ziarului, abonamentul rămâne neschimbat: anual 360 lei, iar 1/2 an 180 lei.

Inaugurarea Curții de Apel la Brașov.

Cuvântarea d-lui primpreședinte R. Popp.

Domnilor miniștri, doamnelor, domnilor!

Viața noastră de stat și în specia Justiția română își serbează azi un act de mare importanță.

Noua lege de organizare judecătorească înființând aici Curtea de Apel, această înaltă instanță judecătorească se inaugurează azi în orașul cu vechi tradiții culturale românești.

În Brașov tipărește diacozul Corei prin anii 1560—1580 în românește principalele cărți bisericesti, care răspândite în toate ținuturile locuite de Români, contribuie mult la unitatea noastră sufletească.

Din școlile de aici au eșit și au porait pe vremuri numeroși cărtari români, căutând să stabilească legături culturale cu frații din vechiul regal.

Aici a apărut cea dintâi gazetă românească și aici a trăit bardul redeșteptării noastre: Andrei Mureșan.

Din Brașov au porait comercianți și negustori români și înființând cu Români liberă un puternic comerț românesc a contribuit asemenea la străngerea Românilor de pretutindeni.

Dar Brașovul mai este și un important centru comercial și industrial, apoi fiind și un nod de căi ferate, este, pot zice, capitala unei regiuni mari, cu care o leagă cele mai bune căi de comunicație, și astfel era chiar indicat ca reședință pentru Curtea de Apel, vechea așezare nefiind potrivită.

De mult s'a și manifestat dorința ca Curtea de Apel să fie strămutată la Brașov, dar abia acum s'a soluționat chestia, mulțumită solicitărilor d-lui ministrului al Justiției Gheorghe Mărzescu, care a manifestat totdeauna o profundă preocupare pentru interesele obștești și care și-a pus în culpă greutatea personalității sale, pentru înființarea acestei Curți de Apel.

Domnilor!

Activitatea judecătorului se reduce în ultima instanță la lupta dintre adevăr și minciună, lumină și întuneric. Dacă este neîndoios că în adevăr există o forță, care-l face invincibil, și mai târziu îl asigură un triumf definitiv, nu este mai puțin demn de remarcă că, adesea adevărul este expus să dispară prin despreț și lojurie, căci adevărul are față de minciună caracter de inferioritate, care uneori îl condamnă să rămână în întuneric. Astfel pe când adevărul este unu, minciuna este multiplă, deci are un avantaj: numărul, apoi adevărul este inert nesuscetibil de modificări, nu se potrivește la combinații apropiate de inteligența comună sau pasiunile mulțimei. Din contră minciuna este ducilă, plastică, este chiar naturală. Este naturală, căci reprezintă produsul coman al mehanismului simțurilor, isvor și rezervoriu de iluziuni.

Lupta deci pentru adevăr și lumină, lupta noastră, nu este ușoară, dupăcum s'er părea. Judecătorului victorios, care și-a format spiritul în cercetări dificile, alături de însușirile de ordin moral, i se cere o atenție încordată, țărta unei inteligențe exercitate în gimnastica raționamentului, și obiceiul de a examina faptele, cu metods și vioiciune.

Cunoscându-vă pe cei mai mulți dintre dvoastră, domnilor colegi, dintre care o parte mieși fost colaboratori scumpi și neprețuiți, sunt ferm convins că întruniți toate aceste însușiri ale judecătorului victorios, și inaugurând această instanță, pășesc cu credința hotărâtă, că dela înclina noastră va străluci ade-

vărul, cu toată frumsețea și lumina lui divină. Sunt adănc convins că în acest ținut al României, ori care cetățean, fără nici o distincție va păstra cea mai desăvârșită încredere în Justiția română.

În această credință, declar constituția Curtea de Apel Brașov, aducând mulțumirile mele domnului Ministru al Justiției Gheorghe Mărzescu, domnului Secretar General Constantin Rătescu, și întregului guvern, pentru sollicitudinea ce au purtat interesului justiției, înlesnind înființarea acestei instanțe atât de necesare unei bune administrații a creștății.—

Din cine e compusă Curtea de Apel

Reproduce-m din procesul verbal al solemnității de punere în jurământul d-lor consilieri la Curtea de Apel următoarele părți:

După deschiderea adunării generale de către d. Prim-președintele Români Popp, d-l Procuror general Vladimir Mavrodineanu a spus la cunoștința adunării generale că urmează a se lua jurământul d-lor Alexandru Makarovitch înaintat președinte la secția II. a acestei Curți în postul nou înființat, mai departe d-lor Alexandru C. Petroni, Aurel Săfircu, Vasile N. Apostolescu, Mihail I. Năstac, Gheorghe P. Aronescu, Traian Teodoru, Maximilian Glosz și Coloman Fű öp înaintat consilieri la această Curte în locurile nou înființate și cere primpreședintele să dispună citirea acielor privilegii la numirea lor.

Grefierul după aceasta la învițarea prim-președintelui citește comunicările Ministeriului de Justiție referitoare la numirea sus-numitor la Curtea de Apel Brașov în posturile nou înființate.

Prim-președintele după aceasta delegă pe d-nii consilieri Ioan N. Poșoi și Ioan I. Cetașanu să introducă în ședința pe d-l Alexandru Makarovitch pentru a presta jurământul, care fiind înțeles a prestat jurământul legal, luându-și apoi locul în Curte;

Primpreședintele după aceasta delegă de d-nii consilieri Alexandru Baltea și Gheorghe Diaconescu să introducă în ședința pe Dl. Alexandru C. Petroni pentru a presta jurământul care fiind înțeles a prestat jurământul legal, luându-și apoi locul în Curte;

Primpreședintele după aceasta delegă pe Dan consilieri Alexandru C. Petroni și Mihail Năstac să introducă în ședința pe Dl. Traian Teodoru pentru a presta jurământul, care fiind înțeles a prestat jurământul legal, luându-și apoi locul în Curte.

Primpreședintele după aceasta delegă pe d-nii consilieri Mihail Năstac și Traian Teodoru să introducă în ședința pe d-l Vasile Apostolescu pentru a presta jurământul, care fiind înțeles a prestat jurământul legal, luându-și apoi locul în Curte;

Primpreședintele după aceasta delegă pe d-nii consilieri Traian Teodoru și Vasile Apostolescu să introducă în ședința pe d-l George Aronescu pentru a presta jurământul, care fiind înțeles a prestat jurământul legal, luându-și apoi locul în Curte;

Primpreședintele după aceasta

delegă pe d-nii consilieri Vasile Apostolescu și George Aronescu să introducă în ședința pe d-l Maximilian Glosz pentru a presta jurământul, care fiind înțeles a prestat jurământul legal, luându-și apoi locul în Curte;

Primpreședintele după aceasta delegă pe d-nii consilieri George Aronescu și Maximilian Glosz să introducă în ședința pe d-l Coloman Fű öp pentru a presta jurământul, care fiind înțeles a prestat jurământul legal, luându-și apoi locul în Curte;

Primpreședintele după aceasta delegă pe d-nii consilieri Maximilian Glosz și Coloman Fű öp să introducă în ședința pe d-l Aurel Săfircu pentru a presta jurământul care fiind înțeles a prestat jurământul legal, luându-și apoi locul în Curte.

După aceasta adunarea generală se declară închisă.

Conferințele Extenziunii univ. la Brașov

Prima conferință din ciclul conferințelor Extenziunii universitare la Brașov va avea loc *Sâmbătă în 16 Ianuarie la ora 6 d. a.* în sala liceului „Andrei Șaguna“.

Va vorbi d-l prof. univ. *Stefănescu Goangă* despre „Problema socială a femeii în lumina psihologiei“.

Intrarea benevolă.

Publicul este rugat să se prezinte în număr cât mai mare la această interesantă conferință.

Societatea română a 2-a din Codex vine o garnitură maișail de treierat în stare bună. Amatori să se prezinte la Cooperativa „Prevederea“ din Codex, sau la Gheorghe Nica, 727, 33/1—1

No. 63/1926.

Publicațiune

Camera de Comerț și de Industrie Brașov publică pînă aceasta concurs pentru ocuparea postului de *ai trenea secretar*.

Conform legii, fiecare candidat va trebui să îndeplinească următoarele condițiuni:

- a) să fie cetățean român, bucurându-se în întregime de toate drepturile civile și politice;
- b) să fie major;
- c) să fi satisfăcut îndatoririle legii de reerutare a armatei;
- d) să posedă un titlu universitar sau un titlu academic superior sau o diploma sau industria sau, la nevoie diploma unei școli superioare de comerț. Pentru aceasta din urma categoriile se cere și o vechime de cel puțin 10 ani în comerț sau industrie;
- e) să aibă o practică de cel puțin 5 ani în comerț, industrie sau într-o administrație cu caracter economic.

Numirea se va face în conformitate cu prevederile statutului funcționarilor publici, cel numit urmând a face un an de stagiu înalt de definitivare, iar retribuțiile se vor fixa la numirea de către Consiliul de Administrație și alături Camere. Cererile înbrute, însoțite de documentele necesare, și cuprinzând indicațiuni asupra cunoștințelor de limbă, se vor înainta Camerei de Comerț și de Industrie până cel mai târziu la 20 Ianuarie 1926.

Brașov, la 9 Ianuarie 1926.
Camera de Comerț și de Industrie Brașov.

21 1—1

Mica publicitate

Hala de carne No. 15
Carnea de vită prima calitate lei 24. De vitel I. cal. lei 34. De porc I. cal. lei 44. Slămina lei 50. 24 2—3

OCAZIE

Se vinde la stațiunea balneară Techirghioi Județul Constanța, Vilele „Vasilichia“ cu două corpuri case 450.000 lei și Vila „Dăscălescu“ cu 4 camere 200.000 lei construcție nouă, plata în rate.

Adresa: Jean Dăscălescu, Str. Valea Albă No. 7. Constanța. 10 3—3

Căștig 100 lei zilnic cu achiziții de asigurări. Oferte scrise la „Casa poștală 7 Brașov“. Ocupațiunea principală rămâne neinfluențată. 938 28—0

De vânzare teren situat în apropierea gării Bartolomeu—Brașov și lângă canalul industrial Timiș, bun pentru construcțiuni industriale și locuințe. Oferte se primesc până la 15 Februarie 1926 la economatul bisericii evangh. Brașov Cetate, Curtea Honterus No. 2, unde se dau și informațiuni. 18 2—0

Proprietate arabila

25 Jug. aproape de Brașov, calitate bună, eventual și parcelată în loturi de 1 Jug.

De vânzare benevolă, ce se va ține la primăria Hărman în 24 Ianuarie, 1926 orele 9 a. m. și continuativ în aceeași zi la primăria Târlungeni, orele 3 p. m. Informațiuni la notarul comunei Cernatu jud. Brașov. 27 1—1

CINEMA APOLLO

În 13, 14, 15 și 16 Ianuarie
Lux șlagăr mondial!
Cel mai mare film senzațional al anului 1926.
Suflet și iubire de artist
Momente din viața socială, în 8 acte.
În acest film în parte întregul Ballet dela marea Operă din Paris.
Afără de aceasta e'l mai nou Lux-Pathé Journal.

Societatea de patinaj din Brașov

SERBARE COSTUMATA DE CARNAVAL

Duminecă în 17 Ianuarie 1926 dela 6—9 seara pe locul de patinaj de sub Tâmpa. Muzică militară. Lumină electrică. Costumele după plac. Mășți nu sunt admise. Înainte de sfârșitul cotegiului (7 ore) numai costumeții au voie să intre la locul de patinaj. Toți patinatorii și privitorii sunt obligați a se supune necondiționat ordinelor aranjierilor, cari poartă la braț o funtă roș-albă.

Prețuri de intrare:

- Patinatori neabonați Lei 40.—
- „ abonați, adulți 15.—
- „ copii mai jos de 14 ani 10.—
- Privitori. Locuri numerotate sus în sala și la marginea locului de patinaj 25.—
- „ Locuri de stat sus în sală 20.—
- „ în liber spre promenadă 10.—
- Garderoba 2.—

Cassierile și intrările:

Intrarea A Casa 1. La intrare în casă pentru patinatori costumeți și pentru locuri numerotate și de stat în etajul I.
Intrarea B. Casa 2. pentru patinatori necostumați și pentru locuri numerotate la marginea gheței înaintea clădirii.
Intrarea C Casa 3. Pentru privitori devala de Promenadă.

SKIURI

de prima calitate au sosit la



CASA FOTO-SPORT
HEYMANN GUST

Publicațiune

Primăria comunei Hălchiu va vinde în ziua de 21 Februarie 1926 la ora 11, în localul primăriei în temeiul Art. 73—83 al legii asupra contabilității publice — prin licitație publică prin strigări —

3 tauri Simenthal eliminați.
Prețul de strigare s'a stabilit pentru fiecare taur în parte cu suma de Lei: 4000.

Condițiunile de licitație se pot vedea în fiecare zi în orele oficioase până la ziua de licitație la primăria comunală.

Adjudecățiunea se va face imediat după terminarea licitațiunei în localul primăriei.

Hălchiu la 9 Ianuarie 1926.
28 1—1 Primăria comunală.

PRIMA COCS

În fiecare cantitate
280 lei — 100 kg.
TRIMIT IN CASA
Uzina de gaz a orașului
TELEFON No 270
16 2—3

Un ucenic silitor cu plată, se primește la PAPETARIA HERZ, Brașov. 2—0

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau înainte

Falsurile din Ungaria in lumina presei mondiale.

Afacerea cu bancnotele din Ungaria umple și în prezent coloanele tuturor ziarelor cehoslovace.

În ultimul timp presa maghiară și în parte și presa nemțească, care sprijină pe cea dintâi, atacă în mod violent presa cehoslovacă, învinuind-o că nu încetează cu ațâțările contra Ungariei.

Purtarea presei ungurești își are și ea explicația, deoarece presa cehoslovacă a întreprins o luptă nemiloasă contra criminalilor cari urmăreau subminarea înregul lumii, ajutând în mare măsură și la acoperirea planurilor acestor falsificatori. Primele știri despre complotitatea cercurilor oficiale maghiare au fost date de către ziarul ceh „Lidove Noviny” din Brno, și aceasta încă pe timpul când nimeni nu-și închipuia o astfel de josphic.

Presa streină s'a asociat imediat cu presa cehoslovacă, ceea ce bine înțeles, nu-i convenea presei ungurești.

La ultimul timp și presa germană a fost convinsă, că panama ungurească este o afacere de ordin politic.

Ziarul „Vossische Zeitung” era încă dela început de această părere.

„Berliner Tageblatt” scrie următoarele: Ungaria este în prezent complet cufundată în morala. E foarte trist când Ungaria trebuie să audă zicându-i-se țară condusă de falsificatori și să înghită în sec. Despre această afacere nu se poate spune decât ca este un dezbateru de stat Salvearea Ungariei necesită și mai departe, dela cap până la picioare, o asanare completă. În

Ungaria nu se poate vedea în prezent nici o urmă de asanare. Evenimentele numai auzite din Ungaria nu formează numai un caz de oribilă criminalitate care a devenit o senzație europeană, ele sunt un complot politic, unic în Europa civilizată.

Presa franceză, care protestează energic contra falsificărilor unguiri, consideră aceasta mașinațiune ca o afacere politică.

Istoricianul Aulard publică un articol în „Quotidien” unde arată că opinia publică franceză este foarte amărâtă de scandalul unguiresc, care nu-și are perechea în istoria popoarelor civilizate. Aulard cere măsuri energice din partea guvernului francez. Ungaria trebuie să fie obligată la despăgubiri, vinovații trebuie să fie pedepsiți.

În același sens scrie Gavain în „Journal des Debats”, care arată că contele Bathien era conștient de această manoperă, patronând-o în mod laic, pentru care fapt trebuie să fie tras la răspundere împreună cu complicități săi.

La Londra unde aceste știri la început înregistrate sub semnul întrebării, au produs în ultimul timp o foarte rea impresie.

„Times” scrie că constatările făcute de presa cehoslovacă și austriacă nu pot fi trecute cu vederea.

Cunoscându-se relațiile cercurilor unguarești cu zările londoneze se poate constata că această declarație a „Times”-ului este destul de importantă.

Unli contrați și partidele democratice

Ziarul „Aurora”, înregistrând manifestațiunea de la Clubul Partidului Național și declarațiile d-lor N. Iorga și Iuliu Maniu, constată *spiritul de înțelegere ce conduse cele două partide democratice*. Ziarul, care reprezintă mai apropiat vederile conducerei partidului țărănesc, urmărește acest spirit, dorește realizarea acordului între partidul țărănesc și cel național.

La același timp, constătem însă că ziere, cari, deși găsesc de rolul lor în apărarea ideii democratice, cu toate că nu reprezintă în același măsură vederile partidului țărănesc, vor besac acum de partide tutelate sau tutelare, de schimbări în ordinea roziunilor pe cari partidele național și țărănesc le au în viața politică a țării.

Această atitudine, de sigur, nu poate fi în spiritul ideii de înțelegere a partidelor democratice, pe care totuși o cer, și nici nu servește acestei înțelegeri.

Declarațiile publice ale celor două conducători ai partidului național erată unitatea vederilor lor și adevărata superioră înțelegere a momentului politic. Ele sunt consecvente cu atitudinea sinceră și continuă, pe care au avut-o față de acordul partidelor democratice.

„România”

O campanie contra d-lui Barbu Știrbey

Repariția „Epocei”.

La o agapă prietenească a Partidului Național în zilele trecute la București a rostit o cuvântare mult aplaudată d-l Nicu Filipescu subliniind perodia vieții noastre politice și în special rolul jucat în ultimele evenimente de d-l Barbu Știrbey.

„Mulți îl cunosc”, spune d-l Filipescu, „foarte puțini iadărănesc să-l spună pe nume; el are complici pretuldeni și toate stăbuciuțele omenești sunt prețul acestei complicități. El cumpără cu demnități și onoruri puse la dispoziția întreprinderilor sale clandestine, el cumpără în special tăcerea, tăcerea momentală”.

D-l Filipescu erată rolul jucat de d-l Barbu Știrbey cu prilejul legii imprevizunii și se miră de faptul, contrar legilor, că d-sale i se înregistrează titlul de „prinț”, în actele oficiale.

Oratorul insistă asupra inflaenței, oculte exercitate de d-l Știrbey în favoarea partidului liberal și sabotează faptul că d-sa a participat la Sinaia, la Cons. de miniștri care a hotărât regența. D-l Filipescu anunță că va începe o campanie fără cruțare contra autorității oculte a d-lui Știrbey și că în acest scop în cărău va reapărea „Epoca”.

D-sa adaugă: Devza politică a lui Petre Carp a fost „Regele și Dorobanțul”. Formula de guvernământ a lui Ionel Brătianu este: „Afacerile și Barbu Știrbey”.

D-l Filipescu termină ridicând paharul său în sănătatea d-lui profesor Iorga.

Publicațiune

Ministerul de Finanțe aduce la cunoștință că declarațiile pentru impunerea în impozitele directe pe anul 1926 se fac în cursul unei luni Ianuarie 1926.

Contribuabilii sunt statuiți ca să dea declarațiuni, căci altfel în afară de pedepsele prevăzute de lege, pierd și dreptul la reducerea impozitului pentru sarcini familiare și sarcini ipotecare, reducere care se face numai pe baza declarațiunilor.

Administratoarea financiară: E. Ionescu.

Șeful serviciului: indescifrabil

Ultime știri

Falsificarea de bancnote din Ungaria în fața Soc. Națiunilor.

Convocarea conferinței Micii Înțelegeri.

În urma gravelor evenimente ivite în Ungaria, guvernele celor trei State din Mica Înțelegere au hotărât să grăbească convocarea viitoarei conferințe, care a fost amânată în diferite rânduri.

S'a fixat în mod oficial că viitoarea conferință a Micii Înțelegeri se va întruni la 20 Februarie în localitatea Bled.

O acțiune comună va fi dusă împotriva Ungariei și în acord cu marile state aliaste și în special Franța.

După conferință, d-l Beneș se va duce de-a dreptul la Geneva pentru a lua parte la sesiunea de primăvară a Societății Națiunilor în fața căreia va fi adusă și chestiunea falsificărilor unguare.

Reintroducerea cenzurii

București. — Cu începere de ieri a fost introdusă cenzura în toate locurile unde este stare de asediu. Vor fi cenzurate tot felul de tipărituri, cărți, ziare etc., iar zările din străinătate vor fi sever controlate înainte de intra în țară.

Cenzura se estinde numai asupra articolelor în cari se vorbește despre fostul moștenitor de tron și va fi exercitată de către comandamentele militare.

Biroul de cenzură din Capitală a fost pus sub conducerea maiorului Hollnagel.

INFORMAȚIUNI

Greva advocaților din țară. Uniunea generală a advocaților din țară convocând consfătuirea decanilor din toată țara, a hotărât ieri declararea grevei generală a advocaților din România. Greva e hotărâtă numai, principiar iar executarea va intra în vigoare numai după epuzarea mijloacelor normale pentru înlăturarea nemulțumirilor advocaților. Aceste nemulțumiri sunt: întârzierea unificării legislative, prea mare formalism a noii legi pentru accelerarea proceselor și mai ales fiscalismul exagerat, impunând prea mari taxe.

Noni comitet al „Astrei”, secția Brașov se întrunește în sesiunea mâine. Vineri la ora 5½, în localul Casinei române. Avis membrilor comitetului, cari sunt rugați să se prezinte în număr complet, fiind la ordinea zilei chestiuni importante.

Pentru sinistrați. Astăzi are loc la ministerul de interne o conferință cu prefectii județelor, unde s'au produs înuaderii, pentru a se fixa creditul ce se va deschide pentru a se veni la ajutorul celor dăunați.

Cu ocazia incendiului de Duminecă, care a distrus casa măserului Fr. Klees din Str. Coastei n. 1 a dispărut — după cum am amintit, — proprietarul pugnubit de foc, fără a se ști de urmă. Au circulat diferite versiuni asupra acestei dispariții, până Merți după amiază, când s'a descoperit misterul.

Cadavrul nenorocitului măser a fost aflat, carbonizat sub dărâmurile casei, însercase, pe semne, să-și salveze ceva din locuința în flacări și prăbușindu-se casa peste el, și-a găsit moartea în mormanul de dărâmurile ale casei distruse de foc.

Dr. Ioan Negrea avocat în Merceurea Ciuc caută stagiar spre imediată angajare. Preferă cei ce posed limba română și maghiară. A se adresa direct. 202-2

Dr. Springer medic dentist, specialist în boale de gura (operator de gură) ordinațiuni Str. Porții 66. (În casa ziarului „Brassoi Lapok”). 13 3-10

Mulțămintă Direcțiunea liceului Andrei Șaguna mulțamește D-na Maria Popescu-Bogdan, directoarea școlii normale pentru conducătoare de grădini de copii pentru suma de 500 lei dăruita Casei de cetire „Alexandru Bogdan”.

Vizitați frizeria modernă românească Matei Tonțea, Strada Porții No. 36. 3-6

Convocare

Domnii membri ai Corpului Contabililor Autonați și Experți Contabili secția Brașov, sunt convocați pe ziua de 24 Ianuarie a. c. în adunarea generală ordinară, care se va ține în sala de ședințe a Tribunalului Brașov, ora 10 dimineața cu următoarea

Ordine de zi:

- a) Darea de seamă asupra activității corpului.
- b) Aprobarea bilanțului și Contul de cheltueli.
- c) Descărcarea Consiliului de gestiunea a. 1925.
- d) Aprobarea proiectului de buget pe a. 1926.
- e) Alegerea Consiliului de Administrație pe o perioadă de 2 ani, expirând mandatul fostului Consiliu.

Consiliul de administrație. 30 1-1

CINEMA MODERN

Până mâine, Vineri rulează cel mai puternic film socialist al sezonului

Pe drumul de glorie

Rolul principal îl joacă în cântătoarea Lil Dagoves.

În pregătire filmul modern de aventuri

Cu aeroplanul în jurul pământului

Cu Eilen Richter, Bruno Kastner, R. Schütz, M. x Lynda etc. Filmul e luat în d ferie puncte ale globului pământesc, ca: Paris, Berlin, New-York, Singapore, Marea-roșie, Cairo, Geylon, Genova, Ghina ș. a.

Cuțiti și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei”

Extraordinar

De multe ori stai stupefiat în fața celor ce se petrec sub ochii tăi. Se comit atâtea abuzuri și stătea ilegalități, se fac atâtea favoruri și halături, se desfășoară atâtea acte de imoralitate și lipsă de umanitate, atâtea mușmalizări, atâtea acte de răzbunare, încât îți vine câte-odată să crezi că a dispărut simțul de dreptate, de cinste, de umanitate și de iubire de aproapei.

Se cunosc indeejuns cele publicate în ziarul nostru în legătură cu cazul evacuării și înlocuirii directorului școlii primare de stat Aurel Popovici. Constrâns de năcazuri, având un fiu la universitate, și-a închiriat în mod temporal o parte a locuinței sale de director, ca să și poată peteci nevoile în aceste zile de exorbitantă scumpete. Comitetul școlar și comunal, convingându-se aeeva de situația grea materială a directorului Popovici, a soluționat chestiunea și toată lumea credea, după ce d-l Popovici și-a dimis chirișul pentru a-și reocupa cele 2 camere închiriate, că incidentul s'a închis.

Așa ar fi fost firesc și omenelesc.

Dar nu! La câteva zile d-l Aurel Popovici s'a văzut deodată evacuat din cvartir și dimis din postul de director, fără nici o anchetă sau cercetare disciplinară, fiind înlocuit cu un cumnat al d-lui revizor. Cine știe ce înseamnă a-ți pierde pe neașteptate locuința și a fi așezat din post, va trebui să exclame: *strușnică și neomenească pedeapsă!*

Dar nu e ajuns atâtea! Aflăm că zilele acestea d-l Aurel Popovici a mai primit prin intermediul revizoratului școlar o nouă pedeapsă: a fost pedepsit cu pierderea salariului pe timp de 15 zile pentru că a închiriat locuința de director la persoane străine și pentru că a defăimat neintențat autoritatea școlară.

Extraordinar!!! Adecă pentru același deșit trei pedepse strașnice, iar cea din urmă motivată și de-o prelină „defăimare”.

Ce defăimare? Pentru complicități duse în ziarul nostru în contra revizorului?!

Dar d-l Aurel Popovici n-a scris nici un rând în ziarul nostru, ba a refuzat chiar să ne dea orice lămurire, fiind extrem de mâhnit și scârbit de cele petrecute cu d-sa. Că fiul d-sale, revoltat de decapitarea părintelui său, ne-a rugat să publicăm declarațiile celor, cari-au adus d-lui revizor P. Dan mușterii două veri de-arândul în locuința și biroul său oficial, a fost numai firesc, după ce d-l revizor nu s'a „dimis” să desmință avonul înregistrat de noi, care prin declarațiile publicate ulterior s'a și confirmat.

Cu drept ne întrebăm acum: până unde merge răzbunarea d-lui revizor?!

Oare nu se cugetă ziment la ceea-ce se petrece în sufletul dascălului român încărâșat în muncă și nevoi după 38 ani de serviciu?!

A dispărut cu totul simțul de umanitate în sufletul celor ce stau în fruntea școlii primare? Oare dascălul persecutat și jignit să nu găsească niciun sprijin la d-nii inspectorii I. Bratu și N. Orghidan, bărbai canoșcați ca oameii drepti, integri și cu înțelegere de inimă față de cei năcăjiți, umiliți și persecutați?!

Dar se pune acum marea întrebare: Ce sancțiuni se vor aplica revizoratului P. Dan, care prin transformarea locuinței și biroului revizoratului în *otel de vilegiatură*, s'a făcut culpabil de-o vină neastimănat mai gravă? S'a porzit vre-o anchetă?!

Ne oprim aici, fiindcă nu ne putem imagina ce chestiune se va termina fără sancțiuni contra revizorului: căci dacă o vorba de decapitare să se facă decapitarea pe întreaga țară!